



傅首尔：我就是一个会说话的普通人

从《奇葩说》出圈，成为综艺多面手



扫码看视频

距离《奇葩说》第六季收官已经过去三个多月，可傅首尔的行程依旧被塞得满满的。真人秀《婚前21天》还在进行中，她参加的另一档综艺也即将启动，再加上做直播、跑通告……傅首尔如今已经把自己当成了一个艺人，只不过她说自己是“专注于内容生产的艺人”。显然，傅首尔已经从《奇葩说》“出圈”，成为娱乐圈中屈指可数的不靠颜值生存的女艺人之一。

近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了傅首尔。虽然现在她的身份越来越多重，并且日渐成长为综艺多面手，可是傅首尔自言，她不过就是一个“特别会说话的普通人”而已。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘雨涵

“顶配婚姻”令网友称羡

一个星期前，傅首尔在微博上晒出了自己的近照，照片中的她已经快要瘦成“小V脸”。正当记者好奇她的减肥秘方，傅首尔却“人艰不拆”，“我觉得P图起了一定的作用”。前段时间上《快乐大本营》当嘉宾，有网友将傅首尔当成了杜海涛的妈妈，傅首尔也是当成了笑料来点赞。能够拿自己的颜值和身材随意取笑的女艺人，在娱乐圈里除了贾玲之外，掐指数出来的大概也不超过10个，傅首尔就是其中之一。

傅首尔最近一次登上热搜话题，是在半个月前。这次围绕在傅首尔身上的关键词不再是《奇葩说》的辩论，而是她的婚姻。因为和老公老刘一起参加真人秀《婚期21天》，傅首尔的婚姻生活被呈现在大众眼前。“世界曾经薄待我，还好将你赠与我”……她为之而在微博写下的一篇长文，成为了热搜话题和爆款文章，也被网友当成“秀恩爱”的典范。

“这个事能成为热门话题我确实也是没有想到，不过我可以理解为什么它会成为热点。我觉得现代人在亲密关系方面多多少少是有问题的，遇到像老刘这样特别有安全感的伴侣是需要一些运气的。之所以它能成为热点话题，是因为符合了现在网友们对于稳定持久亲密关系的一种渴望，是大家对于找到与自己成为天作之合的另一半的渴望。”

在节目中，老刘为傅首尔燃放的一支烟花让她一下子红了眼眶。傅首尔有感而发地说，“快四十岁的人，还有一个男人肯这样子，我这个人真的是值得骄傲，这就是我的顶配婚姻。”傅首尔告诉记者，录制《婚期21天》的过程就像是老夫老妻借着工作的机会又重新浪漫甜蜜了一把。“这几年工作比较忙碌，二人世界的时间是比较少的。因为家里还有我儿子，我和老刘两个人就像是关系良好的合作伙伴。这个节目成了一种变相的二人世界的旅行。”

长期不讨厌是相处之道

在家称呼老婆为“金主大人”，给自己的微博起名叫“躺赢的老刘”，傅首尔的老公老刘似乎是一名标准的“咸鱼老公”。不过最近老刘也在做一些不那么“咸鱼”的事情，除了和老婆一起上真人秀，他还跑去参加了《脱口秀大会》，自称是“40岁的中老年素人”。可一向上进心十足的傅首尔并不对大展宏图夫妻档事业抱有什么期待。“其实我对他没有特别高的预期，因为我知道有预期就会带来压力，我希望他能享受这个过程。”

每一个事业稍有起色的已婚女性都会被问一个问题：如何处理女强男弱的婚姻关系？而傅首尔觉得这种问题有些无脑和幼稚。“你说怎么叫‘女强男弱’？谁工作上运气好一点谁就是强，另外一个就是弱吗？我一向不是非常认同外界的这种评价，我也不太在乎。”

如同傅首尔在《奇葩说》辩论中说到的，“女强男弱的关系怎么坚持到今天？一直坚持的那个人不是我”。在她看来，“女强男弱”只是外人看到的表象。“我依赖我先生的部分，别人都看不到。因为我在生活上不太能够自理，其实我一直非常依赖老刘，比如都是他在家里做饭，我到现在也开不好车，都是他在接送我，他对我的照顾是无微不至的。”

在那篇刷屏的热搜文章中，傅首尔写道：“我们不是靠甜言蜜语才过到今天。”傅首尔说，她觉得婚姻能够维系的关键，其实在于“互相长期不讨厌”。“真的，现在婚姻能够不讨厌对方已经非常好了，然后再加上一点欣赏，能够理解对方的一切行为，能够互相成为朋友，已经是接近完美的婚姻了。”

作家才是终极理想

傅首尔是一个标准意义上的小镇姑娘，她出生长于安徽南部的一个小县城，后来在小城市安家工作，成为公司的普通职员。25岁步入婚姻，26岁便升级为母亲。但傅首尔并没有安于日常生活的惯性，而是为自己和家人蹚出了另一条路径。她说，“每个小镇姑娘都有机会。我能有今天虽然是努力和运气的双重结果，但我觉得是必然的。因为我自己一直都是非常勤奋的一个人，我一直相信勤奋一定会有收获。”

傅首尔现在鲜少向外界提起，自己在生孩子之后其实有过三年的产后抑郁期。“那时候非常的焦虑，突然从女孩变成一个女人，而且快速变成一个母亲，感觉身上的责任太重了，对于生活的巨变有些手足无措。”在那段时期，傅首尔的身材严重走样，身体机能迅速下降，丧失了基本的运动能力，“有时候甚至连一步路都不愿意走。”这造成了她在各个方面的不自信。傅首尔决定必须要自救，于是她强迫自己去跳肚皮舞，身体状况才慢慢改善。

在精神方面，傅首尔用写作为自己找到了出口。从2012年到2015年，她连续出版了三本书。“写作是抒发情绪的渠道，是一个自己跟自己交流对话、自我说服的过程。”

在傅首尔的微博简介中，“作家”的身份被放在了“《奇葩说》辩手”之前，“我从小就想当一个作家。就像我之前在《快乐大本营》上说的，我的最终理想就是想拿文学奖，这个不曾动摇过。”

虽然现在傅首尔的生活已经被上节目、赶通告等等塞满，但她还是会隔三差五地在微博上发表文章。“写作是我多年的习惯，只要有时间，在高铁上、在飞机上我都可以写。我本身是一个情绪比较涌动、情感比较丰富的人，而写作可以令我平静。”

烟火气的辩论成特色

虽然老刘都亲自认证自己老婆的笔杆子比嘴皮子更厉害，但是傅首尔的确是靠“嘴”成名的。2017年傅首尔参加《奇葩大会》脱颖而出，又成功入选《奇葩说》第四季，成为节目中的黑马辩手。“吵架是为了维护内心世界的秩序”“我好意思原谅，你好意思接受吗”……干货满满的金句制造、高密度的段子输出、笑点和逻辑的有机融合，成为傅首尔独树一帜的辩论风格。

“我在表达自己这方面从来没有过障碍，我平时说话也是这样，而且因为我本身有这么多年的写作功底，使我的语言相对来说能比较简练和精辟。浓缩的就是精华，可能金句就是浓缩出来的吧。能用一句话讲清楚就不要用三句话讲，三句话那就不叫金句了。”

参加《奇葩说》，傅首尔有着推广自己作家身份的“私心”。“现在写作还是需要别人认识你，才能更容易来了解你的作品。”但更重要的是，她有着一种粉丝见面偶像的好奇心。“毕竟我是小城镇的姑娘，节目中的一些新潮观念，包括女性独立的态度、对于婚姻情感的观点，都是我以前从来没有想过的，人原来还可以这样活。”其中范湉湉就给了傅首尔不少的震惊。“我身边没有这样的人，很想近距离跟这些人接触一下。”

在《奇葩说》的各路“奇葩”中，有着稳定家庭生活的傅首尔显得太过传统和普通了，不过这恰巧也让她找到了自己在节目中的立足点。咸鱼老公、家有熊孩子成了她信手拈来的辩论素材，傅首尔为《奇葩说》带来了难得的烟火气。即使参加过三季《奇葩说》，傅首尔还是没把自己当成辩手。“在舞台上，我几乎是完全依照个人经验和生活体会来说的，我将自己对人生的思考总结变成道理。”

傅首尔说，“我始终认为之前《奇葩说》上面少了一点过着最普通生活的人。”在看《奇葩说》之前，傅首尔都没想过人是可以不结婚的，她决心要在节目中代表普通人的想法。“因为普通人里边会说的人比较少，我就是一个特别会说的普通人。小时候我的邻居都喊我‘八哥鸟’，这个外号已经暴露了我从小就是一个非常能说、非常会说的人。”